



## ● 重点关注

# 沪：受贿五千 将被吊销行医资格

专家呼吁：加大惩处力度的同时，也应顾及医生应有的尊严

医师报讯（记者 熊文爽）9月15日，上海所有医疗卫生机构将执行上海卫计委发布的《上海市医药购销领域商业贿赂不良记录管理规定》，医务人员收受商业贿赂价值不等，将受到不同程度的行政处罚。

《规定》提出，医疗卫生机构工作人员收受商业贿赂价值在5000元及以上，或2次以上收受商业贿赂、主动索取商业贿赂，由所在医疗卫生机构给予解聘处理，涉及医师的由卫生计生行政部门给予吊销执业证书的行政处罚；而收受商业贿赂价

值在1000元以上、不满5000元的，由所在医疗卫生机构给予批评教育、通报批评、取消当年评优、职称评定资格、低聘、缓聘、解职待聘等处理，涉及医师的由卫生计生行政部门给予暂停6个月以上1年以下执业活动的行政处罚。

## 收受贿赂 行政与刑事并罚

针对这个文件，医师报记者联系了广东广信君达律师事务所余怀生律师从法律层面进行解读，余律师指出，从法律层面来讲，国家工作人员

收受商业贿赂除了会有行政处罚之外，还必然会受到刑事责任的追究，从医药购销领域来讲，如果医疗行政机关发现了刑事线索，那么行政机关就会有一个移交的义务；从政策方面来讲，医疗购销一直是近几年来的政策热点话题，也是涉及到推进医改相关进度的重点因素，整治非法医药购销除了政策和法律支持外，还需从源头治理。

## 从源头治理 维护医生应有的尊严

北京积水潭医院医办陈伟主任认为，医药卫

生领域存在商业贿赂问题与目前药品器械等销售领域竞争激烈相关；此外，由于药品、器械的价格高于价值，也让商业贿赂有了存在的可能。想要从源头上治理医药购销领域商业贿赂问题，首先，政府相关部门、医疗机构或者完全中立的第三方机构可以统一对同类药品或器械的使用进行规范化培训，会减少不良竞争，减少商业贿赂空间；其次，需要降低药品和器械的价格，减少商业贿赂的空间；再次，提高医务人员的待遇，让广大医务人员在工作中体现自身价值；最后，在严格法律法规的同时，加强医务人员依法执业意识，达到防微杜渐的效果。

陈伟进一步强调，在加大惩处力度的同时，也应顾及医生应有的尊严，从社会角度来看，国家在加强对医务人员管理的同时，也应当加大对医生的正面宣传，让患者了解医学的风险性，能够和医务人员共同承担风险；从医生角度分析，应通过自身努力获得患者的尊重也是自身尊严的重要方面。通过用力、用心、用情来取得患者的尊重，实现自身的尊严。

## ● 行业动态

首届共享医疗政策研讨会在广州召开  
**提九大共享方案 建共享医疗智库**

医师报讯（记者 熊文爽）9月17日，“首届大医汇·汇智论坛‘共享医疗与医改政策研讨’”在广州召开，大医汇共享平台创始人詹智勇提出，将联合国内同道，启动首个共享医疗智库的筹建，初期将就当前国家医改政策涉及的医师多点执业、信息共享等共享医疗发展可能涉及的九大共享方案深入研究，为分享经济在医疗服务行业落地提供参考。

国家卫计委法制司相关负责人表示，建立医师区域注册制度以来，包括共享医生在内的众多共享医疗服务业态响应国家医改政策号召，从医疗服务各个环节探索医疗服务的更好体验。并且，“十三五”规划明确了发展分享经济，共享医生是医改与分享经济结合的产物与突破。

性成果，是医改政策落地举措的一个创新，讨论医改政策与共享医疗具有特别的意义。

与此同时，国家卫计委医政医管局有关负责人认为，对于大医汇共享医生平台这样响应国家医改政策，以合规的机构，利用信息化手段，在相关的医改法律法规完善之前，就采取“互联网+医疗”的技术手段去改善医疗服务以往存在的瓶颈问题，提高医疗服务效率和患者的就医体验，可以看做是国家医改进程中的一个有益的尝试。

“取得医疗机构资质的合规互联网医疗企业，将在共享医生多点执业的推动下，因能够获得优秀医生资源而逐步走向成熟。”国家卫计委医改发展研究中心研究员赵琨说。

## ● 图片新闻



近日，“急救知识进校园”暨纪念第18个“世界急救日”活动在莆田市第二实验小学举行。急救专家对该校1200多名师生及家长讲解和示范了心肺复苏术、气道梗阻急救法、外伤的现场处理等一些实用、有效的急救技能，并指导他们亲自动手练习操作技能。

图/文 陈建飞 关素琴 黄筱军

## ● 会议快讯

## “关爱听障儿童 公益基地”成立

医师报讯（通讯员 邢亚静）9月19日，“中国三星·关爱听障儿童公益基地”成立，并同时举行听障儿童公益救助联盟周年庆主题活动。该基地将围绕听障儿童全面康复的目标和需求，开展儿童绘本玩具借阅、助听设备售后服务、家庭康复能力培育（含远程指导）等多项公益活动，帮助听障儿童

家庭解决家庭康复困难。

据了解，截至目前，“联盟”已开展和执行公益项目及活动60余个，募集资金2291万余元，项目和活动覆盖全国37个省市，受益听障儿童逾万人。

中国听力语言康复研究中心常务副主任龙墨女士指出，听障儿童公益救助联盟做为一种公益创新形式，成功搭建听障儿童

康复需求和社会公益资源有效对接的公益平台，对于全面改善听障儿童康复状况起到了积极的推动作用，“关爱听障儿童公益基地”的建设对探索、推广残疾救助的工作机制将会起到良好的借鉴作用。

中国听力语言康复研究中心及社会团体、爱心企业、公益媒体代表等近80人参加活动。

## ● 医院快讯

复旦大学附属儿科医院：  
成功抢救复杂  
先天性心脏病患儿

医师报讯（通讯员 孙国根）日前，复旦大学附属儿科医院心血管中心为刚出生8天的新生儿辰辰施行了高难度的大动脉调转手术，成功挽救了新生儿的生命。目前，患儿心肺功能均恢复良好。

辰辰是双胞胎中的弟弟，属于低出生体重儿，一出生就出现口唇青紫，经心脏彩超证实，辰辰确系复杂先天性心脏病“完全性大动脉转位”。为了抢救辰辰的生命，由复旦大学附属儿科医院心血管中心主任贾兵教授率领的手术团队决定为其施行大动脉调转手术。

辰辰的心脏只有鸽蛋大小，手术中，整个手术视野不足三指宽度，医生有序地进行主肺动脉调换、冠状动脉移植、体外循环心肌保护、深低温停循环，手术一气呵成，不到3个小时就成功地修复了辰辰的迷你心脏。

河北省中医院：  
完成下肢静脉曲张  
射频消融微创治疗

医师报讯（通讯员 刘心如 吕梦圆）近日，河北省中医院周围血管科（外二科）主任马云龙博士带领团队成功完成河北省首例下肢静脉曲张射频消融微创治疗，术后，患者自行走出手术室，目前已顺利康复出院。

今年80岁的患者因双下肢静脉曲张、淤积性皮炎伴溃疡住院。因年龄较大，心肺功能较差，不能接受传统开刀手术，患者本人及家属均接受静脉曲张微创治疗。经过充分准备，由马云龙教授亲自主刀，经过45分钟的手术，成功为老人实施了射频消融曲张静脉闭合术。

射频消融术是静脉曲张最佳的微创治疗方式，它通过射频发生器和一种专用的电极导管产生热能而使静脉壁挛缩，管腔收缩，迅速使静脉壁闭合，且不会导致周围组织损伤。与传统手术和其他治疗方法相比，操作更便捷，创伤小，恢复快，复发率很低，不需住院或仅短时住院。

## 讣告

我国著名外科专家、国务院政府特殊津贴获得者、中山大学孙逸仙纪念医院原外科主任区庆嘉教授，因病医治无效，于2017年9月17日凌晨5时05分不幸去世，享年81岁。

特此讣告。